Aufgabe 1

Ein Glasgefal3 hat am Boden einen Durchmesser von 2 cm. Seine breiteste Stelle liegt in 1 cm Hohe
und betragt 4 cm. Das Gefal ist insgesamt 2 cm hoch und oben geschlossen.

Seine Randfunktion kann durch eine Funktion 3. Grades modelliert werden.

Es ergeben sich hieraus die Punkte A(0/1), B(1/2), C(2/0).

fx) =ax®@+bx2+cx +d

Wegen der breitesten Stelle liegt ein Extremum vor, also muss mit f/(x) gearbeitet werden.
f'(x) = 3ax* + 2bx + C

I: f(0) =a*0®*+ b0*+c0+d=1>d=1

lI: f(1) =a*1®* + be12+c1+d=2>a+b+c+d=2

ll: f(2) = @*2® + be22+c2+d=0->8a+4b+2c+d=0

IV: (1) = 3ea@*12+ 2¢b*1 +c*1=0>3a+2b+c=0

l:8a+4b+2c+1d=0 |1 |+ (-3)
II:la+1b+1c+1d=2]+(-8)
l:3a+2b+1c=0 |+ 8
IV:1d =1

l:8a+4b+2c+1d=0
Il  —-4b—-6c—-7d=-16
I 4b+2c-3d=0
IV: 1d=0

l:8a+4b+2c+1d=0
II: —-4b—-6c—-7d=-16
Il —4c-10d =-16

dinlll: —4c-10+1=-16....c=15
dundcinll:—4b—-61,5-71=-16 ...... b=0
d,cundbinl:8a+40+215+11=0.....a=-0,5
fx) =—0,5x3+1,5x+1



Das Integrationsintervall ist [0, 2]
V=me foz f(x)? dx
=7 e foz(— 0,5x* + 1,5x + 1)?dx

=7 e f02(0,25x6— 1,5x* - x® + 2,25x* + 3x + 1) dx
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Aufgabe 2

Die Randkurve eines Schmuckstiicks kann durch eine quadratische Funktion dargestellt werden.
Es hat bei 2 cm Hohe seine breiteste Stelle, mit einem Durchmesser von 2 cm und ist 4 cm hoch.
Es ergeben sich hieraus die Punkte A(4/0), B(2/1)

f(x) =ax2+bx +c

Wegen der breitesten Stelle liegt ein Extremum vor, also muss mit f/(x) gearbeitet werden.
fi(x)=2ax+b

|:f(4)=a*4*+b4d+c=0->16a+4b+1c=0

II: f(2) =a*22+b2+c=1>4a+2b+1c=1

ll: f(2) =2+.a2+1b=0 —>4a+1b=0

:16a+4b+1c=0
Ilda+2b+1c=1 |- (-4)
ll: 4a+1b=0 |+ (- 4)

l:16a+4b+1c=0

I —4b-3c=-4

[I: 1c=0

cinl: —4b-3+0=-4....b=1
cundbinl:16a+41+1<0=0.....a=-0,25
f(x) = — 0,25%2 + x

Das Integrationsintervall ist [0, 4]



V=me f:f(x)2 dx
=7 e f04(— 0,25x* + x)*dx
=1 o [1(0,0625x* - 2 + 0,25 o x + x?) dx

=1 o [(0,0625x* - 0,55° + x?) dx
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